

設「西九文化區學院」細化場地定位 推動西九建立藝術品交易生態圈

文化篇

行政長官李家超在昨日公布的施政報告中表示，特區政府將着力打造高端藝術品交易樞紐，在西九推動建立完整的藝術品交易生態圈，並成立「西九文化區學院」，為本地及國際和內地文藝機構和從業員提供專業培訓。此外，康文署亦將引入市場營運模式，提供更多元增值活動。

大公報記者 劉毅、顏琨、郭悅盈、李兆桐

施政報告指出，香港作為全球三大藝術品交易中心之一，特區政府將着力打造香港成為全球三大藝術品交易中心，吸引更多國際拍賣行、畫廊及專業人才落戶。包括：擴建機場城市藝術生態圈，集藝術創作工作室、畫廊及藝術貿易於一體，建設大型藝術品倉儲及配套设施；強化國際藝術品交易平台，與巴塞爾藝術展深化合作，鞏固香港為區內唯一主辦城市的地位；與業界就藝術品交易的稅務、融資、人才等範疇進行研究，探討適用於香港的政策措施。

年底啟用西九碼頭

施政報告續指，西九將建立藝術品交易生態圈，會在明年推出項目包括：與將於2026至2027年落成的藝術廣場大樓發展商商討租賃策略，吸引更多藝術品交易產業鏈企業，例如畫廊、保險公司、家族辦公室等進駐；建立藝術品修復國際合作網絡，提供專業培訓和實習機會；系統化擴展展覽、文物修復及藝術行政人才等專業領域培訓。同時，為推動西九文化區多元發展，西九將舉辦更多大型活動，包括第二屆「香港國際文化高峰論壇」、「亞太表演藝術中心協會2026年年會」等，並將在年底啟用西九碼頭，提升西九交通便利，加強文化藝術、娛樂消費和旅遊互動發展。此外還將籌劃音樂劇《大狀王》進行更多內地巡演，將其打造為經典長演音樂劇。

香港西九文化區管理局董事局主席唐英年表示，將舉辦更多國際大型活動，落實「引進來、走出去」策略，將西九打造成國際文化品牌，並推動文創旅遊和產業發展。

香港資深藝術顧問、香港中文大學文學院文化管理學系客席講師伍常對此表示，施

政報告提出打造高端藝術品交易樞紐，明確香港作為全球三大藝術品交易中心定位，有助吸引周邊藏家前來交易。他認為，西九文化區建立完整藝術品交易生態圈，吸引產業鏈企業進駐藝術廣場大樓，可推動畫廊、保險公司等相關服務發展。

對此，位於西九文化區的富藝斯方面表示，藝術產業需要更多支持，政府願意推動，值得肯定。今年九月底是首次三大國際拍賣行在香港同期舉行現代及當代藝術拍賣，這是繼在港投資設立空間和拍賣廳後，首次向倫敦及紐約看齊，顯示香港藝術市場正持續邁向國際化。

文化體育及旅遊局局長羅淑佩昨日在社交媒體上發文表示，文體旅深度融合是施政方向，局方將發展文化及體育品牌項目、提升景點吸引力等，為「拚經濟」貢獻力量。進念·二十面體聯合藝術總監暨行政總裁胡恩威認為，西九應集中力量發展文旅產業，與內地乃至亞洲文旅集團和專業演藝機構合作，以吸引更多投資和合作。

致力培訓文藝人才

對於成立「西九文化區學院」，提供專業培訓及推動本地文創產業發展，伍常認為這將為文藝從業者提供專業課程，依託M+及香港故宮文化博物館等機構，可吸引內地及周邊人才來港學習策展及藝術行政，豐富本地人才儲備。

香港美協主席林天行表示，雖然尚不清楚「西九文化區學院」具體科目安排，但相信可以吸引更多有意投身藝術事業的年輕人，對本地文化藝術界是一件好事。他同時指出，香港匯聚世界各地的藝術品和人才，一直是高端藝術品交易市場，政府打造香港成為高端藝術品交易樞紐正逢其時。



▲巴塞爾藝術展2025匯聚來自42個國家和地區的240家畫廊的藝術品，吸引力強。

康文署引入市場營運模式 業界讚有助激發市場活力

文體發展重點措施

- 打造高端藝術品交易樞紐，與巴塞爾藝術展深化合作，鞏固香港為區內唯一主辦城市的地位
- 在西九推動建立藝術品交易生態圈；成立「西九文化區學院」，提供專業培訓
- 在康文署指定設施引入市場營運模式，包括在博物館閉館日出租場地作商業用途
- 推動本地文創產業發展：「香港時裝薈」今年將聯乘巴黎時裝周和米蘭時裝周
- 與高爾夫巡迴賽LIV Golf達成長遠合作安排，吸引頂級球員來港比賽

新一份施政報告中指出，康文署部分設施會引入市場營運模式，提供更多元的增值活動，包括在博物館閉館日出租場地供舉辦商業或私人活動、開放更多場地作租用、推出收費的旅客導賞、開發更多文創產品，以提升體驗和經營效能等政策。本地表演藝術界持歡迎態度。

「春天舞台」監製、導演高志森表示「市場營運模式」有助於激發市場活力。高志森結合自己的業界經驗指出：「不要一談及市場化就覺得不可行，

（可以從）很多成功的商業營運模式汲取（經驗）」他表示，「市場營運模式」不止體現在場地上的「市場營運」，而是應該在業界形成「市場營運模式」的思維，令市場化營運和場地政策互相配合，以達到良性發展。

非凡美樂總經理和合唱總監梁笑君直言，原本即使是受政府資助的中小藝團，在申請場地的時候，也並不容易。她擔心引入市場營運模式，會加大原本的場地競爭，期待能有進一步的細則出台。

表演場地分工明確 助推演藝盛事

新一份施政報告指，隨著啟德體育園啟用，香港體育館將以演唱會為優先，東九文化中心推動長期演出及藝術科技發展，沙田大會堂演奏廳將設為粵劇優先場地，並持續推動文藝旗艦品牌項目及加大推廣力度，包括香港流行文化節、中華文化節及香港演藝博覽等，吸引本地及海外參與者。

香港中文大學文化及宗教研究系客席副教授茹國烈表示，自2019年西九戲



▲將於今年11月正式啟用的東九文化中心。

曲中心開幕以來，西九各場館的運作和品牌節目日漸成熟，現正是「開花結果」的時機。他認為，西九在促進旅遊和文旅融合方面的角色本已確立，未來可進一步發揮帶動作用。

而在具體演出層面，香港粵劇藝術家阮兆輝喜見沙田大會堂演奏廳設為粵劇優先場地，「沙田大會堂一直上演不少粵劇演出，最近幾個月，我還曾在這裏演出《三氣周瑜》，相比其他場地，（這裏）交通便利，方便觀眾來睇戲。」

香港青年粵劇演員謝曉瑩希望能在實際操作上有更多人性化配套，細化優先法則，可以更加靈活處理，考慮劇團的實際需要。對於東九文化中心，謝曉瑩表示作為粵劇人肯定也想去嘗試，「東九文化中心推動藝術科技發展，而現在的粵劇演出也會有一些藝術融入科技的新創作。」

業界回應

香港資深藝術顧問伍常：

- 施政報告提出打造高端藝術品交易樞紐，明確香港作為全球三大藝術品交易中心定位，有助吸引周邊藏家前來交易。
- 「西九文化區學院」將為文藝從業者提供專業課程，依託M+及香港故宮文化博物館等機構，可吸引內地及周邊人才來港學習策展及藝術行政，豐富本地人才儲備。

體育篇

全力辦好全運及殘特奧會

【大公報訊】記者張銳報道：行政長官李家超昨日發表新一份施政報告，其中在體育發展方面提出多項重點工作，包括全力辦好第15屆全運會及殘特奧會香港賽區賽事、重新規劃體育場地布局、加強對精英運動員的支援、提升體育總會管治水平等。施政報告中強調推動體育朝向精英化、盛事化、專業化、產業化及普及化發展，進一步優化香港體育環境。

免費電視轉播賽事

今年11月及12月，全運會及殘特奧會將首次由廣東、香港及澳門攜手承辦。政府將全力以赴辦好香港賽區的比賽，並與廣東及澳門緊密合作，確保賽事順利舉行。為推動公眾參與，政府已聯同旅遊業界推出相關旅遊產品，並且安排本地免費電視台轉播賽事，方便市民觀賽及支持運動員。

啟德體育園作為推動本港體育盛事化和產業化的重要基地，將發揮關鍵作用。政府計劃善用園區設施，推動「體育+盛事」的發展模式，進一步提升香港舉辦國際級體育活動的能力。此外，政府將重新檢視香港大球



▲三項鐵人是全運會香港賽區其中一個比賽項目。

場的定位，與啟德體育園產生協同效應，包括提供場地予體育總會作辦公、訓練用途，以及舉辦更多大型體育活動。

在吸引國際體育盛事方面，政府宣布已與國際高爾夫巡迴賽事LIV Golf達成長遠合作安排，未來將吸引更多國際頂級球員來港參賽。

另外，為支援精英運動員，政府已完成檢討「精英運動員直接財政資助」計劃，將繼續透過資助，讓運動

員在更穩定的經濟環境下專心受訓，並透過運動醫學科研成果，提升訓練效能。中國香港體育協會暨奧林匹克委員會將優先與管治制度較完善的體育總會合作，加快落實《機構管治守則》，樹立良好管治典範。

政府會着力透過體育總會支持亞洲或國際體育組織總會落戶香港，並鼓勵體育總會積極參與亞洲和國際體育組織工作，加強其國際話語權和影響力。

LIV Golf未來兩年續落戶香港

【大公報訊】記者張銳報道：新一份施政報告出爐後，本地多個體育機構及業界人士皆對報告中提出的體育發展方向表示歡迎。

中國香港體育協會暨奧林匹克委員會會長霍震霆表示，該會正全力籌備明年12月在港舉行的國家及地區奧委會協會（ANOC）全體代表大會，以發揮協同效應，鞏固香港聯通國際的優勢。港協還表示，將繼續協助本地體育總會提升管治水平，並加強培訓體育專業人才。

啟德園配合「體育+盛事」發展

啟德體育園歡迎報告確立其作為體育盛事化和產業化的重要載體，表示將全力配合「體育+盛事」的發展方向，繼續吸引更多大型體育及娛樂盛事落戶香港，以鞏固香港作為「亞洲盛事之都」的地

位。園方公布自啟用以來，已舉辦超過30場活動，吸引700萬人次到訪。

立法會議員霍啟剛樂見報告明確提出透過體育總會支持亞洲或國際體育組織總會落戶香港，認為此舉能為爭取國際話語權提供系統性支持，發揮香港「一國兩制」的獨特優勢。他建議參考瑞士洛桑模式，針對目標組織提供稅務優惠、人才簽證便利等，以形成集群效應，並期望政府盡快制定「體育總部經濟發展藍圖」。

香港哥爾夫球會會長郭永亮表示，粉嶺球場將成為全運會高爾夫球項目的比賽場地，球會將與政府緊密合作籌辦賽事。他同時確認，與LIV Golf已達成長期合作關係，將於2026年和2027年繼續在港舉辦賽事，進一步推動運動旅遊經濟。



▶ LIV Golf受到球迷歡迎。